

СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С ДЕТЬМИ-ЖЕРТВАМИ СЕМЕЙНОГО НАСИЛИЯ

Борисова О.Н., Ремизова К.М.

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», РФ, г. Тверь

Статья посвящена актуальной проблеме семейного насилия над детьми. Рассмотрены существующие виды семейного насилия, дана характеристика каждого из видов и специфика последствий, к которым приводит тот или иной вид семейного насилия над детьми. На основе анализа научной литературы составлено сопоставление конкретных видов семейного насилия над детьми и технологий социальной работы с целью определения наиболее подходящих технологий при работе с каждым случаем.

Ключевые слова: дети-жертвы семейного насилия, физическое насилие, психологическое насилие, сексуальное насилие, экономическое насилие, социальное консультирование, технологии социальной работы.

В современном обществе с проблемой насилия может столкнуться любой, риски повышаются для слабо защищенных, уязвимых категорий населения, в первую очередь детей. По данным доклада ООН «О положении дел в мире в сфере профилактики насилия в отношении детей за 2022 год» насилию в том или ином виде подвергался каждый второй ребенок [4]. Также стоит отметить, что триста миллионов детей сталкиваются с жестоким обращением со стороны своих родителей [4].

Важно понимать, что дети не могут дать отпор, они привыкают к жестокому обращению, считают это нормой, они вырастают тревожными личностями, у них формируется отторжение, недоверие к миру, чувство стыда и ненависти к самому себе. Поэтому проблема социальной работы с детьми-жертвами семейного насилия актуальна в современном обществе.

Дети-жертвы семейного насилия нуждаются в помощи, защите и поддержке со стороны государства. Социальная работа с данной категорией населения эффективно оказывает помощь, реабилитацию и обеспечивает безопасность для жизни и здоровья посредством технологий социальной работы. Каждый вид семейного насилия ведет к различным реакциям и последствиям у ребенка. При подборе технологии социальной работы с детьми-жертвами семейного насилия, специалисту необходимо знать сущность каждой технологии, понимать, отвечает ли она специфике травм и поведенческих реакций у детей-жертв в случае того или иного вида семейного насилия. Из этого следует, что для начала необходимо ознакомиться с существующими видами семейного насилия и последствиями, которые они вызывают.

Психологическое насилие в семье - психическое воздействие на ребенка или его отвержение со стороны родителей, других взрослых, ровесников, вследствие чего у ребенка нарушаются эмоциональное развитие, поведение и способность к социализации. Ребенок не получает эмоциональной отдачи, что сказывается на его психическом развитии и возникновении у него ментальных проблем и психических заболеваний. К

этой форме жестокого обращения с детьми относятся угрозы в адрес ребенка, проявляющиеся в словесной форме без применения физической силы [2, с. 197]. Также психологическое насилие включает себя оскорбление и унижение достоинства ребенка, обесценивание его проблем, чувств, эмоций. Ребенок, который подвергается психологическому насилию, лишен родительской любви, к нему предъявляются чрезмерные требования, ребенок чувствует себя игнорированным и одиноким. К нему применяется грубое психическое воздействие. Ребенок чувствует себя не защищенным [13, с. 88].

Дети, подвергшиеся психологическому насилию в семье, могут иметь низкую самооценку, задержку психического развития, эмоциональные нарушения в виде агрессии, гнева [9, с. 14]. Дети-жертвы психологического насилия в семье не могут сконцентрироваться на чем-то важном, из-за чего они могут иметь плохую успеваемость в учебе. В связи с психологическим насилием, дети склонны к возникновению у них нервно-психических и психосоматических заболеваний, депрессии, суицидальных мыслей. Детям-жертвам психологического семейного насилия сложно общаться со сверстниками, они имеют избыточную потребность во внимании, таким детям может быть свойственно асоциальное поведение [10, с. 22].

Чаще всего подвергаются насилию дети, которые росли в семьях, где родители или другие члены семьи употребляют алкоголь, наркотики, дети-инвалиды, с наследственными заболеваниями или другими физическими особенностями [10, с. 25].

Жертва психологического насилия вырастает ранимым человеком или, наоборот, чрезвычайно агрессивным. Уровень самоуважения и уверенности в себе занижен. Человек развивается с проблемами с адаптацией, с легкостью попадающий в конфликтные ситуации и отвергаемый ровесниками.

Физическое насилие в семье — это преднамеренное нанесение травм и/или повреждений ребенку, которые вызывают серьезные нарушения физического, психического здоровья, отставание в развитии. К нему относится также вовлечение ребенка в употребление алкоголя, наркотиков, токсических веществ [8, с. 87]. Физическое насилие в семье над ребенком могут совершать как взрослые, так и дети. Чаще всего это происходит в семьях, где существует убеждение, что физическое наказание является методом воспитания детей, эффективным решением споров конфликтов. К основным повреждениям физического насилия можно отнести синяки, ссадины, раны, следы от ударов ремнем, укусов, прижигания горячими предметами, сигаретами, располагающиеся на лице, теле, конечносях.

Дети-жертвы физического семейного насилия склонны проявлять жестокость по отношению к ровесникам, им крайне сложно сближаться с другими детьми [7, с. 12]. Дети, которые столкнулись с физическим насилием, могут иметь пассивную реакцию на боль, проблемы с

концентрацией. Они имеют риски возникновения пристрастия к алкоголю, наркотикам, им свойственно асоциальное, заискивающее или же суицидальное поведение. Стоит отметить, что такие дети могут быть очень ранимыми и плаксивыми, но испытывать страх перед проявлением и признанием своих эмоций [6, с. 55].

Физическое насилие не так сложно определить, ведь зачастую на теле жертвы остаются следы. У ребенка, который подвергается физическому насилию, формируется стремление отомстить, обида на окружающий мир, что сказывается на его мировоззрении, отношению к жизни. Ребенок теряет доверие к людям, к самому себе.

Сексуальное насилие или развращение в семье — вовлечение ребенка в сексуальные действия с взрослыми с целью получения сексуального удовлетворения или выгоды. Сексуальное насилие заключается в попытке доминирования над жертвой. Проявляется данный вид насилия в приставаниях, любых формах домогательства, различные принуждения к половому контакту, сексуальные унижения и изнасилование. Зачастую в современном обществе жертва не заявляет о сексуальном насилии, при этом принося еще больший ущерб себе. Жертва перестает чувствовать себя в безопасности, весь окружающий мир напоминает о том, с чем пришлось столкнуться жертве, возникает чувство страха, стыда, вины, обиды, ненависти к себе и к своему телу. Жертва теряет контроль, изолируется от общества, развивается недоверие ко всем окружающим. К данному виду насилия относится непосредственно половой акт с ребенком, любой другой телесный контакт с ним, демонстрация эротических или порнографических материалов, принуждение ребенка к раздеванию. Также ребенок-жертва сексуального насилия может подвергаться сексуальной эксплуатации для порнографических целей [5, с. 16].

В случае согласия ребенка на сексуальный контакт, данный феномен также относится к совращению малолетних. Гражданская дееспособность возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, следовательно, ребенок не обладает свободой воли [3]. Находясь в зависимости от взрослого, он может не осознавать значение сексуальных действий, не в состоянии в полной мере предвидеть все негативные для него последствия этих действий [13, с. 17].

Сексуальное насилие наносит ущерб не только психическому, но и физическому здоровью. В семьях, где родители злоупотребляют алкоголем или наркотиками возрастает риск возникновения сексуального насилия. Жертвы данного вида насилия имеют повреждения генитальной, анальной областей. Сексуальное насилие может привести к беременности, а также к появлению у ребенка заболеваний, которые передаются половым путем. Из-за причиненной травмы у жертвы сексуального насилия развиваются нервно-психические и психосоматические расстройства. Помимо этого, распознать сексуальное насилие над ребенком можно по тому, что на

одежде, коже, в области половых органов, бедер присутствуют следы спермы [12, с. 292].

В случае сексуального насилия в семье, ребенку может быть свойственно регрессивное, агрессивное поведение. Дети-жертвы сексуального насилия могут иметь затруднения с половой идентификацией, с адаптацией в обществе, принятии себя, отстаиванием личных границ и выстраиваний отношений в будущем. Также семейное сексуальное насилие может привести к тому, что ребенок будет вести беспорядочные половые связи [1, с. 18]. Данная форма насилия изучена в наименьшей степени, в современном обществе принято не говорить о сексуальном насилии, так как существует стереотип, что это является постыдным.

Экономическое насилие в семье - это вид семейного насилия, при котором один человек в той или иной форме контролирует финансы другого человека против их воли. Цели такого воздействия — присвоить чужие деньги, продемонстрировать власть и сделать жертву более зависимой. Данный вид насилия заключается в лишении ресурсов, контроле над расходами, запрете зарабатывать, сокрытии доходов, несправедливый раздел денежных средств и полное изъятие денег. Экономическое насилие сопровождается с психологическим давлением, унижениями. Агрессор стремится к полной власти, указывая жертве на невозможность обеспечивать себя самостоятельно и в принципе существовать без материального контроля агрессора, тем самым загоняя жертву в экономическую зависимость. Жертва экономического насилия не считает себя полноценным членом общества, не имеет права голоса и принимать какие-либо решения.

Знание специфики каждого из вида семейного насилия, позволяет соотнести технологии социальной работы, которые являются наиболее подходящими в случае конкретного вида семейного насилия. Необходимо проанализировать почему именно та или иная технология социальной работы является наиболее подходящей для того или иного вида семейного насилия над детьми.

Таблица 1
Технологии социальной работы, актуальные конкретным видам семейного насилия над детьми

Вид семейного насилия над детьми	Технология социальной работы
Психологическое насилие	Социальная служба медиации, интенсивная семейная терапия, социальное консультирование
Физическое насилие	Домашнее визитирование семей, социальное консультирование
Сексуальное насилие	Куратор случая, кризисная интервенция, социальное консультирование
Экономическое насилие	Сеть социальных контактов, социальная гостиная, социальное консультирование

Социальное консультирование является универсальной технологией социальной работы, которая лежит в основе многих других технологий, поэтому консультирование необходимо применять в случае любого семейного насилия над детьми. В случае физического семейного насилия над детьми стоит использовать технологию домашнего визитирования семей, ведь при реализации данной технологии специалисты выявляют условия проживания ребенка внутри семьи, наблюдают за взаимоотношениями ребенка с родителями и обращают внимание на наличие или отсутствие телесных повреждений, что является одним из главных признаков физического насилия над ребенком. Наряду с консультированием, данная технология эффективно выявляет факт физического насилия.

При психологическом насилии ребенок может иметь проблемы с самооценкой, проявлением эмоций, осознанием своих обид. Учитывая данный факт, в случае психологического насилия подходят именно социальная служба медиации и интенсивная семейная терапия, ведь данные технологии социальной работы направлены на гармонизацию самоощущения ребенка внутри семьи и общества, помочь в преодолении неуверенности в себе и неумении отстаивать личные границы.

В случае сексуального семейного насилия над ребенком преимущественно использовать технологии куратор случая и кризисная интервенция. Дети-жертвы сексуального семейного насилия теряют базовое доверие к миру, перестают чувствовать себя в безопасности в обществе. Именно кризисная интервенция содержит в себе экстренную психологическую помощь, направленную на осознание факта насилия ребенком, создание благоприятной и безопасной обстановки, где ребенок сможет рассказать о своей проблеме. Технология куратор случая помогает выявить и устранить факторы риска и угрозу для жизни и здоровья ребенка, что является первичной задачей при работе с сексуальным семейным насилием над детьми.

При экономическом семейном насилии над детьми, ребенок-жертва чувствует, что не имеет влияния и контроля над своей жизнью, они зависимы от агрессора и в дальнейшем затрудняются при принятии того или иного решения. Технология сеть социальных контактов позволяет ребенку осознать, что он сталкивается с насилием, увидеть обстоятельства глазами близкого для него окружения и научиться брать самостоятельно на контроль личные решения. С помощью технологии социальная гостиная, дети-жертвы экономического семейного насилия узнают, что такое экономическое насилие, как защитить себя от этого и учатся формулировать личное мнение по тому или иному поводу.

Таким образом, на основе анализа научной литературы, мы рассмотрели существующие виды семейного насилия над детьми, наиболее распространенные последствия и эмоциональные реакции детей-жертв и

сопоставили виды семейного насилия и технологии социальной работы, которые являются более подходящими для каждого из них.

Список использованной литературы

1. Васко Е.В. Несовершеннолетние жертвы сексуального насилия: учебное пособие. – М: Юрайт, 2020. – 133 с.
2. Волкова Е.Н. Ребенок и насилие: диагностика, предотвращение и профилактика/ О.М. Исаева: учебное пособие. – Н. Новгород., 2015. – 290 с.
3. Гражданский Кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_law_5142/ (Дата обращения 01.03.2023)
4. Доклад Организации Объединённых Наций от 18 июня 2020 г. «О положении дел в мире в сфере профилактики насилия в отношении детей за 2020 год» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.who.int/teams/social-determinants-of-health/violence-prevention/global-status-report-on-violence-against-children-2020> (Дата обращения 12.02.2023)
5. Кабанов П.А. Несовершеннолетние дети жертвы современной российской преступности: статистико-виктимологические измерения// Виктимология. – 2016. – №3(9). – С.7-24.
6. Козлова Г.Л. Насилие над детьми. Его виды и возможности предупреждения: учебное пособие. – М., 2003. – 76 с.
7. Кучумова Е.А., Овчаренко С.А. Теоретико-практические подходы к изучению социальной проблемы насилия в семье// Теория и практика сервиса: экономика, социальная сфера, технологии. – СПб: Санкт Петербургский государственный университет сервиса и экономики, 2018. С.1-8.
8. Пазухина, С.В., Фокин И.В., Фуртаева Е.И. Домашнее насилие как проблема современного общества: учебное пособие. – Тула: НОУ ВПО Тульский институт управления и бизнеса, 2000. – 247 с.
9. Подойникова Л.П. Дети и насилие в семье: история и современность//Психология. – 2003. – №2. – С. 14-17.
10. Пчельникова О.А. Психологическая помощь детям-жертвам насилия/ О.А. Пчельникова. – Ижевск: Ижевская городская общественная организация «Центр социальных и образовательных инициатив», 2012. – 48 с.
11. Савельев А.И. Несовершеннолетние жертвы преступлений как объект виктимологического исследования// Психопедагогика в правоохранительных органах. – 2012. – №1(48). – С. 61-65.
12. Савельев А.И. Сексуальная виктимизация несовершеннолетних// Современные научные исследования: теория, методология, практика. – 2011. – №1.- С.292-298.
13. Смагина М.В. Насилие над детьми в семье как социокультурное явление современной России: автореф. дис. ...канд. соц. наук. – Ставрополь, 2006. – 20 с.

SOCIAL WORK WITH CHILD VICTIMS OF DOMESTIC VIOLENCE

Borisova O.N., Remizova K.M.

Tver State University, Russia, Tver

The article is devoted to the urgent problem of family violence against children. The existing types of family violence are considered, the characteristics of each type and the specifics of the consequences that this or that type of family violence against children leads to are given. Based on the analysis of scientific literature, a comparison of specific types of family

violence against children and social work technologies has been compiled in order to determine the most appropriate technologies for dealing with each case.

Keywords: child victims of domestic violence, physical violence, psychological violence, sexual violence, economic violence, social counseling, social work technologies.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

БОРИСОВА Ольга Николаевна, кандидат философских наук, доцент кафедры «Социальная работа и педагогика», Института педагогического образования и социальных технологий, ФГБОУ «Тверской государственный университет», Россия, г. Тверь, e-mail: Borisova.ON@tversu.ru

РЕМИЗОВА Ксения Михайловна, студентка 4 курса направления 39.03.02 Социальная работа, Тверской государственный университет, Россия, г. Тверь, e-mail: kremizova.002@gmail.com

Дата поступления рукописи в редакцию: 25.10.2024

Дата принятия рукописи в печать: 03.10.2024